

- возможность увеличения доходов работников. Развитие социальной сферы позволит работникам получать дополнительные доходы к заработной плате в виде продукции (работ, услуг) социального характера;
- рост качества труда и возможности реализации трудового потенциала работников. Получая на своем предприятии продукцию (работы, услуги) социального характера, работник ощущает себя полноценным членом трудового коллектива, а не носителем рабочей силы, что мотивирует его на улучшение качества труда.

Таким образом, рост экономической эффективности от проведения мероприятий, направленных на развитие социальной сферы, не сопровождается присутствием негативных социальных последствий, а лишь усиливает его положительную сторону.

Литература

1. Пласкова, Н.С. Методология стратегического анализа результативности бизнеса: моногр. / Н.С. Пласкова. — М.: РУДН, 2007. — 206 с.

2. Макеев, Ю.В. Концептуальные основы оценки результативности деятельности организаций социально-культурной сферы / Ю.В. Макеев // Макро- и микроэкономика: теория и практика: сб. тез. междунар. науч. конф. / Центр гуманит. исслед. — Караганда, 2009. — С. 72, 73.

М.А. Шклярова

Белорусский государственный экономический университет (Минск)

НАЛОГОВОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОГО ПРОЦЕССА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Инвестиционный процесс отражает совокупное движение инвестиций различных форм и уровней. Осуществление инвестиционного процесса в экономике любого типа предполагает наличие ряда условий, основными из которых являются: достаточный для функционирования инвестиционной сферы ресурсный потенциал; существование экономических субъектов, способных обеспечить инвестиционный процесс в необходимых масштабах; механизм трансформации инвестиционных ресурсов в объекты инвестиционной деятельности.

Инвестиционный процесс в сфере производства можно условно разделить на следующие стадии: организация предприятия; создание и введение в действие производственных мощностей нового предприятия; приобретение сырья и материалов, необходимых для производства; осуществление производства; реализация готовой продукции; реинвестирование полученной прибыли в сырье и материалы; использование накопленной амортизации и реинвестирование прибыли в новые технологии и производственное оборудование; выплата дохода инвестору.

Государство, заинтересованное в экономическом росте и улучшении благосостояния своих граждан, создает необходимые условия для реализации инвестиционного процесса на всех его стадиях. Одним из инструментов для этого является организация налогового механизма, посредством которого государство выделяет наиболее приоритетные, с точки зрения общества, направления инвестирования, места размещения инвестиций и иные параметры, влияющие на принятие инвестором решения об инвестировании.

В Республике Беларусь также существует налоговый механизм стимулирования инвестиционной деятельности, который включает в себя совокупность налоговых льгот, дифференцируемых по стадиям инвестиционного процесса и направлениям инвестиционной деятельности. Инвестиционный процесс стимулируется на стадии создания нового предприятия, на стадии производства и реализации и на стадии реинвестирования прибыли в новые технологии и производственные мощности. Льготы могут предоставляться в виде снижения ставки, полного освобождения от исчисления и уплаты, освобождения от исчисления и уплаты на определенный период, налогового кредита.

Несмотря на достаточно большое количество льгот, предусмотренных в налоговом законодательстве Республики Беларусь, на практике возникают трудности с их применением. Так, для применения некоторых льгот необходимо предоставление подтверждения производства товаров, выдаваемого в виде сертификата Торгово-промышленной палаты; для других, помимо этого, существует ограничение на осуществление торгово-посреднической деятельности и (или) осуществление деятельности вне места регистрации, государственная регистрация определенных проектов.

Наиболее распространенной льготой, стимулирующей инвестиционный процесс в Республике Беларусь, является льгота на финансирование капитальных вложений производственного назначения. На сегодняшний день существует ряд трудностей с ее применением, таких как: наличие у предприятия положительного остатка амортизационного фонда; отсутствие в собственности, хозяйственном ведении (оперативном управлении) объектов сверхнормативного незавершенного строительства; запрет на продажу, ликвидацию, безвозмездную передачу, передачу в безвозмездное пользование прольготированных объектов.

С целью стимулирования инвестиционной активности предлагается:

- упростить порядок применения льгот, сняв ограничения на наличие и использование основных средств и труда работников вне определенной территории;
- для целей применения льготы на финансирование капитальных вложений по налогу на прибыль снять ограничение на наличие положительного остатка амортизационного фонда на начало месяца; пересмотреть сроки запрета на продажу прольготированных объектов основных средств и увязать их с периодами инновационной активности и изменения технологий.

Литература

Налоговый кодекс Республики Беларусь (Особенная часть): Кодекс Респ. Беларусь, 29.12.2009 г., № 71-З: принят Палатой представителей 11 дек. 2009 г.: одобр. Советом республики 18 дек. 2009 г. // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2009.

О создании дополнительных условий для инвестиционной деятельности в Республике Беларусь: Декрет Президента Респ. Беларусь, 06.08.2009 г., № 10 // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2009.

О стимулировании производства и реализации товаров (работ, услуг): Декрет Президента Респ. Беларусь, 28.01.2008 г., № 1 // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2009.

О некоторых вопросах регулирования предпринимательской деятельности в сельской местности: Декрет Президента Респ. Беларусь, 20.12.2007 г., № 9 // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2009.

О.В. Шкуренко

Донецкий государственный университет управления (Украина)

ЦЕЛЕВЫЕ КОМПЛЕКСНЫЕ ПРОГРАММЫ КАК ИНСТРУМЕНТ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА РЕГИОНА

Одним из необходимых условий роста конкурентоспособности экономики региона и обеспечения его устойчивого развития является повышение эффективности государственного управления. Это возможно за счет ориентации управления на достижение конкретных результатов, что предопределяет повышение роли и места программно-целевого подхода в планировании и управлении экономикой региона. Он позволяет охватить значительно больший объем задач и целенаправленно разрешить стратегические проблемы. На региональном уровне решаются такие проблемы, как обеспечение потребностей населения товарами, услугами, борьба с безработицей и обеспечение рациональной занятости, нормальной экологической обстановки и т.д. Однако в каждом регионе существуют проблемы нерационального использования имеющихся ресурсов, несовершенной структуры производства, отсутствие рыночной инфраструктуры. В связи с этим возникает необходимость в приспособливании существующих методов управления к региону. Программно-целевой метод оказался вполне работоспособным в современных условиях формирования системы государственного управления